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Eloszo.

Mint valami fantasztikus Oserdd fantasztikus szove-
vényével: 4all szemben a kozgazdasagtan a gazdasagi
¢élettel.  Natural-gazdalkodads, aranyvaluta, papir-valuta:
mint az emberen kiviili adottsagok szerepelnek, amelye-
ket asak tavolrol tapogat és ir koril a tudomdny, mintha
egészen rajtunk kiviil esnének. Eppen ezért eredetiiket
sem igen firtatjak. Meglehetdsen elterjedt nézet, hogy a
natural gazdalkodds az emberek miveletlenségével, a
pénzgazdalkoddas az emberek mivelodésével fligg Ossze,
igy azutdn maganak az arany-valutinak a kialakulasa
kérdés targyava sem valt; még kevésbbé lattak — ak-
tudlisan — problémat a papir-valuta felmeriilésében. Leg-
kevésbbé {itddtek meg pedig azon, hogy egyes jelenségek
mereven ellentmondtak az eddigi elméleti megallapita-
soknak. Ezt altalaban igen fo6lényesein intézték el. Sza-
nakozoan mosolyogtak a gazdasagi életen, amely szembe
mer helyezkedni a kozgazdasag orok életi torvényeivel.
Viszont a gazdasagi élet napjainkban pokoli tancot jarat
velink ¢és minden szdnakozé mosolygas ellenére mind
mélyebb 6rvénybe ragad valamennyiiinket.

A valdsag természetesen az, hogy a gazdasagi élet
a legszélesebb fokozatokban is az egyes emberek tevé-
kenységén épiil fel, abban tehdt nem lehet sem tdbb, sem
kevesebb, mint amennyi az egyes emberek kozotti ara-
cserében megnyilvanul. Az emberek szamanak ndvek-
vése nem valtoztathat a gazdasagi élet lényegén és tor-
vényein. A gazdasagi élet legszOovevényesebb jelenségei
is tehat sziikségszeriileg megtalalhatok kell hogy legye-
nek két vagy tiz ember egymaskozotti aru-cseréjében.
Masszoval:  millios  embertomegek  gazdasigi  életének
lényege és torvényei éppen olyan tisztan és vilagosan kell
hogy eléttiikk alljanak, mint két vagy tiz emberé; a gaz-
dasagi ¢élet minden egyes jelensége konnyli szerre! kell,



hogy levezethetd6 legyen az egyes emberek gazdasagi
helyzetéb6l. Vagyis a kozgazdasag egyes, az emberek
gazdasagi tevékenységétdl ¢€s helyzetétdl latszolag fiig-
getlen jelenségeinek (mint pl. arany-valuta, papir-valuta,
stb.) igazi megismerése csak akkor lehetséges, ha azokat
nem mint az emberektdl fliggetlen adott tényeket, hanem
mint az egyes emberek gazdasagi helyzetének fejlodési
eredményét tekintjiik. Ugyanilyen felfogasa a dolgoknak
tesz benniinket tisztdbban latokka oly gazdasagi tények
valodi értéke feldl is, mint amind napjainkban a kiilfoldi
kdlcson.

A gazdasagi élet e genetikus felfogasa és kutatasa
— amely az eddiginél sokkal pontosabb és mélyebbre
hatolé vizsgalatokat tesz lehetévé — ravezet benniinket
arra, hogy a gazdasagi élet mivolta és lényege az ¢lelmi-
szer-sziikén, illet6leg fokozodd boéségén alapul s hogy a
gazdasagi élet fejlédése végsd soron nem egyéb, mint az
¢lelmiszer-feleslegek szaporodasanak folyamata. — Meg-
vildgosodik elbttiink az e feleslegek létrejottének alap-
jaul szolgald6 munka egész folyamata s annak folytonos

korforgasa. — Rajoviink arra, hogy a gazdasagi ¢élet
,»orok  torvényei csak e feleslegek bizonyos mértékil
keretei kozott érvényesek valtozatlanul. —  Mindezzel

fellebben el6ttiink a fatyol a mult szamtalan és elsérangu
fontossagi  jelenségére vonatkozodlag, eligazodunk nap-
jainak nehézségeiben ¢€s Utmutatdst nyerve a jovendd
fejlodését illetdleg: kibontakozik el6ttink a  szocializmus
egész termelési és gazdasagi rendje is.

Ez 1j, a kozvetlen kutatds moddszerén alapuld vizs-
galatok elsé kisérletét a ,Korona sorsa“ cimli munkam-
ban adtam (1922 Orion-kiadds). Néhany alapvetd ¢és
valtozatlanul érvényben tartott fejezete e kutatasoknak
itt is szerepel. A kaleidoszkopszerileg valtakozd gazda-
sagi helyzetben némely megjegyzést ¢és fejtegetést talan
idejét multnak fog vélni az olvasd. A konyv elolvasasa
utdn azonban ennek ellenkez6jérdl lesz meggy6zodve.

Budapest, 1924 oktober havaban.

A szerzo.



A papirvaluta és torvényei.

L. Arii-csere — papir ellenében!

A korona (marka stb.) a haboru el6tt aranyat he-
lyettesitett. Mint ilyen: ara wvalt, a legaltalanosabb jel-
leglh ara. Korona-bankjegyet adni vagy kapni annyit
jelentett, mint aranyat adni vagy kapni. ArGt korona-
bankjegy ellenében cserélni, annyit jelentett, mint arat
mas aru ellenében, arany ellenében elcserélni. A kiilfold,
— a vildgpiac — tehat minden tovabbi nélkiil cserélte el
a maga arujat koronaért. Hangsulyozzuk: koronaért,
amely aranyat helyettesitett.

A habori folyaméan aranyunk elveszett. (Helyette-
sithetett-e ennek utana a korona aranyat? Nem! Repre-
zentalhatott-e ennek utana valami értéket a vilagpiac
szamara a korona? Nem! Ez a papirdarab, amely tobbé

nem helyettesitett aranyat, még a teljes — a tiszta —
papir értékével sem rendelkezett ezutan.
Azonban — ime — a vilagpiac nem dobta félre.

Ellenkez6leg. Pénzt adott érte: aranyat. Nem is min-
dig oly keveset, mint ma. De ma is ad érte pénzt, ara-
nyat. Barmily keveset is, de aranyat. Egy telenyomta-,
tott, értéktelen papirdarabért! Hogyan Ichetséges ez?
Meért ad érte pénzt, aranyat?

A vilagpiacnak sziiksége van arukra Magyarorszag-
bol, Németorszagbol stb.). Magyarorszagon ¢ korona-
nak nevezett papirdarabok utjan  artkhoz lehet jutni,
segitségiikkel — arucsere-forgalmat lehet lebonyolitani. En-
nélfogva a vilagpiac keresi, megveszi e korondkat. Nem
mintha maguk a telenyomtatott, koronanak nevezett pa-
pirdarabok a szemében a legkisebb értékkel is rendel-
keznének, hanem, mert altaluk Magyarorszagon kiilon-
féle aruk kaphatok. Ezért fizeti meg a papirdarabokat
arannyal. Azonban sohasem magaért a  korona kedvéért
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fizeti az aranyat, mint régebben. Sz6 sincs rola. Hanem
mindig az 4rakért, amik kaphatok altala, illetéleg meg-
feleléoen az 4raknak, amiket ez Onmagdban értéktelen
papirdarabok utjan Magyarorszagon megszerezhet.

Ezt az allaspontot foglalja el a vilagpiac az Osszes
papir-valutdkkal, — tehat a szokollal, lervell, dinarral,
markaval stb. — szemben.

Tegyiik fel, hogy a vildgpiacon valamely ara 40
svajci frankba, a belfoldon 500 koronaba keriil. Ebben
az esetben, minthogy a vilagpiac szamara maga a ko-
rona semmit sem ér, de 500 korondért ugyanaz szerez-
het6 meg a belfoldon (Magyarorszagon stb.) mint a vi-
lagpiacon 40 frankért:

500 korona egyenld lesz 40 sv. frankkal,
vagyis:
P 4066
lk=ﬁl‘fl' ~ ™ centime

Feltéve, ha ugyanez az aru a vilagpiacon tovabb is

40 frankba keriil, a belfoldon azonban az ara 8000 koro-

nara emelkedik, akkor a vilagpiac szamara
8000 korona lesz = 40 sv. frankkal

amibdl:
L e
8006 0,5 centime
Ha ugyanily alapon
20.000 K =40 sv frank,
akkor

_ 4000
20000 (0,2 centime

A korona (marka) vilagpiaci értékelése tehat annak
belfoldi vasarloereje szerint alakul.

Mitél fiigg mar most, hogy az ara éara 5000, 8000
vagy 20.000 korona-e? Altalaban;: mit5l fiigg a korona
belfoldi vasarloereje?

Nyilvanvaléan két tényezot6l: mezOgazdasagi  allam-
ban a buza-, ipari allamban a szén-, illetdleg a nyers-



vas-artol egyrészt, — a produkcid6 menyiségétdl mas-
részt.

A buza-, illetdleg a szén-artol: minthogy a buza, ille-
tdleg a szén a termelés alaptényezéje, ettél fiigg a ke-
nyér-ar, igy javarészben a munkabér is s ily modon vég-
eredményben igen Ilényegesen befolyasolja az artk arat.
A Dbuza, illetdleg a szén ara éppen ezért altalaban hozza-
vet6leges kifejezbje a valuta forgalmi értékének is.")

Az éaralakulds masik tényezdje a termelés produkti-
vitasa: az arak esnek, ha a termelés novekszik, emelked-
nek, ha a termelés csokken.

Minthogy a buza (a szén) arat ugyancsak befolya-
solja a produktivitas foka: a buza- (a szén-) ar szerepét
mindig mint eigy adott pillanatra korlatozott tényezét kell
tekinteni. Amikor is ennek — a buzanak, (a szénnek) —
tovabbi 4ralakulasa éppen a produktivitds fokozodasatol
va,gy csokkenésétdl fiigg, ami az aruk d4ranak alakuldsa-
ban nyilvanul meg s mindenekel6tt a legegyetemesebb
ara: az arany aralakuldsdban nyer leszamitolast. Az
aranynak egy bizonyos pillanatban val6é 4ralakulasa a
buza- (a szén-) arhoz képest: azon az iddébeli kiilonbsé-
gen alapszik, ami a megkezdett és bevégzett munka
(munka-eredmény) kozott fenndll és éppen azt a tényt
fejezi ki, hogy a munka végeredménye a produktivitas
novekvését vagy csokkenését jelenti-e majd, illetdleg,
hogy a munkahoz igénybe vett buza (vagy egyéb arh)
a munka eredménye altal szaporodni vagy csokkenni
fog-¢? Egy elvont példaval illusztralva: ha egy bizonyos
blza-ar mellett miitragya-gyarat vagy butor-gyarat épi-
tok: ez majd a buza olcsobbodasdhoz fog vezetni a jovo
évben, akar, mert a mitragyaval a buza-termés foko-
zodik, akar, mert a butorokért kapott arannyal a buza-

*) A kovetkezOkben az  egyszerliség kedvéért azonosit-
juk a buza- (a szén-) arat a forgalmi értékkel, bar, mint latni
fogjuk, ez szikség szerint egyaltaldban nem fejezi ki a
korona  tényleges  forgalmi  értékét. Szoéval az a  terminus-
technikus  egyaltaldban nem  jelenti a  buza-valuta  alapjara
valo helyezkedést.
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mennyiség ndvekedni fog. Mieldtt azonban e hatas tény-
leg érvényesiilne a bliza-ar terén, madris megolcsobbodik
a bekovetkezend6 nagyobb aru-mennyiség hatasanak le-
szamitolasaképpen az arany ara, hiszen a nagyobb ter-
melés folytan ennek mennyisége is meg fog ndéni. —
Ugyanez a folyamat nem kovetkezik be akkor, ha egy
bizonyos buza-ar mellett pl. foghazat épitek, minthogy
ennek a munkénak az eredménye nem vezet sem a buza-,
sem egyéb aru-mennyiség novekvésére. (Hasznos.—ter-
méketlen, produktiv—improduktiv munka.)

Megdragul a buza? Akkor a cipd is dragabb lesz.
Kevés cip6t gyartanak? Akkor még jobban ndvekszik
az ara. Ha fokozzdk a cip6-gyartast: akkor csokken az
ara. Latnivald, hogy a korona vasarloerejét a forgalmi
érték és a produktivitds szorzata hatarozza meg. Mint-
hogy azonban ennélfogva a korona vildgpiai értéke a
korona belfoldi forgalmi értékenek és a belfoldi produk-
tivitasnak a fliggvénye, amely két tényezd egy szor-
zatot alkot:) a korona vilagpiaci értéke nd, ha a belfoldi
forgalmi értéke és a Dbelfoldi produktivitas fokozddik,
az ellenkezé esetben pedig csokken. Ha a belfoldi for-
galmi érték ¢és a produktivitds egymdashoz valdo viszo-
nya megvaltozik: akkor a szorzat valtozadsahoz képest
valtozik a korona vildgpiaci értéke is. Es minthogy a
forgalmi érték és a produktivitas szorzata, amelyen a
korona (marka—stbi) értékelése alapul, legjobban a leg-
altalanosabb 4rt, az arany araban nyilvanul meg: dlta-
laban a vilagpiac a korona értéket nem az egyes arik,
hanem a legegyetemesebb daru — az arany dra alapjan
dllapitia meg.

A papirvalutas orszagokban az arany a nyugati va-
lutak illetoleg a dollar formdjaban forog kozkézen.

Ennélfogva a fentieck alapjdn: a papirvalutdk (ko-
rona, marka stb.) vilagpiaci értékelése a legaltalanosabb
ara: az arany — a dollar — belfoldi aratol fiigg. A dol-
lar belfoldi aremelkedésével csokken, a belfoldi arcsok-
kenésével novekszik a papir-valuta vilagpiaci értéke. Ha
a dollar Ziirichben 525 centimeba keriil, Budapesten pe-
dig 2500 koronaba, akkor 2500 K = 525 c, amibol 1 K =
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525

2500 = 0.21 centime; ha a dollar ara Zirichben 550 cen-
time, Budapesten 2500 korona, akkor 1 K = 0.22 centime,
stb. Milyen mértékben hat az ily mddon kialakult arra a
kereslet és a kinalat: kés6bb fogjuk latni.

Ha azonban a korona vilagpiaci értékelése az arany-
nak a — dollarnak — belfoldi aratol fligg, €s ha ez ismét
a belfoldi forgalmi értéken ¢és a belfoldi produk-
tivitason alapul, akkor ennek a két kiilon tényezdnek
a szerepe a legalaposabb vizsgélatot koveteli meg, foly-
tonosan szem el6tt tartva, hogy az egyik tényezd eset-
leges valtozatlansaga — pl. valtozatlan buza-ar — mel-
lett a masik tényezd valtozasa teljes mértékben érezteti
hatéerejét. Kérdezni kell tehat: 1. Mi idézi el6 a korona
forgalmi értékének valtozasat? 2. Mitél fiigg az orszag
produktivitasa?

Azonban mieldtt e kérdésekre megfelelnénk, elébb
még egy masik, sulyosabb problémat kell megfejteniink.

A vilagpiac a papir-valutdt nem tekinti aranyat he-
lyettesit6 pénznek, — nyilvdn, mert a belfoldiek sze-
mében sem helyettesit aranyat. Akkor azonban mindenek-
elétt azt kell kérdezniink: miben rejlik egyaltalaban a
korona, illet6leg valamennyi papirvaluta belfoldi értéke?
Hogyan lehetséges, hogy értéktelen papir-darab ellené-
ben odaadjuk értékes artinkat, akar aranyunkat, dolla-
runkat? Hogyan lehetséges drucsere papir-valuta elle-
nében?

E kérdésre a feleletet a korona érték-elemzése fogja
megadni.

1. 4 papir-valutik érték-elemzése?)

Minden, amihez munkam fiizodik, bizonyos értéket
kepvisel elottem. A Sette Communi femsikjarél hozott
granat-hiively az irdasztalomon, — egy hervadt virag-
szal Bukovina egyik hegycsticsarol, — elsé irodalmi ki-

2y Lasd ez alapvetd fontossagh  kutatast bOvebben: A
korona sorsa c. munkdmban. (Orion-kiadas, 1922.)
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sérleteim kéziratai stb.: mindez egy bizonyos értékkel
rendelkezik eldttem, mert mindegyikhez munkam fiizodik.

Ezt azonban kiterjedtebb értelemben is lehet, sot
kell felfogni. Visszfényeként ama mély ¢és titokzatos ter-
mészeti erének, amelyet jovobe vallo hatasaban ,,0szton-
nek neveziink: értékes ellottiink minden, amihez anyank,
apank, Oseink munkéja flizddik. S6t, minthogy azt az
emberfajtat, amelynek korében ¢élek, tal a szdrmazas
kodén, vérrokonomnak érzem: értékkel rendelkezik elGt-
tem az a fold is, amelynek minden talpalatnyi teriile-

t¢hez ezeknek az embereknek munkdja — vagy éppen
vére — flizédik. Ertékes a szemiinkben a fold, amely

ugyan nem a mi tulajdonunk, de, amihez testvéreink mun-
kaja — a legtagabb értelemben értve ezt — fliz6dik.3)

Az az érték, amit az egyes dolgok a szememben
nyernek, mert a sajat munkdm, vagy az apaim, illeto-
leg a fajtam munkaja fiz6dik hozza: a sajat személyem-
mel all Osszefliggésben, mert az értékelés alapja a munka,
amit én teljesitettem, vagy vérrokonaim (fajtabelieim)
teljesitettek. Es miutdn az értékelés alapja a szubjektiv
munka, a szubjektiv erdkifejtés: a dolognak eme, e
szempontbdl benniikk rejlé, nekik tulajdonitott értékét
szubjektiv érték-elemnek nevezhetem.

Minden, amihez munkam fiizédik: szememben szub-
jektiv értelemmel rendelkezik. Pénzemhez is munkam fii-
z0dik, — hiszen munkéival keresem —: pénzemhez tehat
szintén szubjektiv érték-elem fiizédik.

A szubjektiv érték-elem a munkan alapul. Ha tobb
munkam fizédik valamely daloshoz: a benne rejlé szub-
jektiv  érték-olem nagyobb lesz, ha kevesebb munkam
flizédik hozza: kisebb lesz. A szubjektiv érték-elem te-

%) Kozonségesen ez  érzésiinket  hazaszeretetnek  nevez-
zilk; a  hazaszeretet mivoltabol  kovetkezik, hogy az  csak
mint magasabb kultarfejlédés eredménye jelentkezhetik:
tul azon a rideg egoizmuson amikor csak Onmagit Osmeri az
egyén, foként pedig a munka értékének  tudatossd  valasa
mellett. Ez  utdobbi  hidanydban csak  fajszeretetrdl lehet  sz0,
ami a hazaszeretetnél sokkal alacsonyabbrendii fogalom.
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hat munkamtol fiigg, munkdmmal ardnyos, vagyis: a
szubjektiv érték-elem mértéke: a munka.

A munka — amely a munkaeredményben testesiil
meg —: az energia-kifejtés és az id0 szorzata. Ha a
két tényezd egyikét 1-gyel fejezem ki, akkor a masik
tényez6 fejezi ki az egész értéket.) A munka tehat mér-
het6 az id6vel (6rabér, hetibér stb.), vagy az energia-
kifejtéssel (akkord-bér). Minthogy a pénzhez is munka
fiz6dik: ennek a szubjektiv érték-élemét is a (munka-)
ido, illetdleg az az erdkifejtés szabja meg, ami a meg-
szerzéséhez sziikséges. A pénz ebblél a szempontbdl
munka-méré (id6- vagy energia-mérd). Szoktuk is mon-
dani: nehéz munkéval keresett vagy konnyein szerzett
pénz (és e szerint is értékeljiik).

%

A dolgok kozill, amelyekhez munkédm fiizédik, van
olyan, amelyik csak az ¢én szememben értékes (éppen
ama munka alapjan, amelyet raforditottam) és van olyan,
mely mas szamara is értékes, teljesen eltekintve a mun-
katol, amely reafordittatott, ellenben amaz okbol, mert
valamely sziikséglet kielégitésére szolgdl és ennélfogva
kivanatos. Az ily dolgoknak az értéke tehat — ebbdl a
szempontbol — nem fiigg a benniik rejlo, rajuk fordi-
tott munkatol. Ennek az értékelemnek semmi koze a szub-
jektiv  értékelemhez. A dolgoknak ez az értéke maga-
hoz a dolgok mivoltdhoz fliz6dik, minélfogva valamely
sziikkséglet kielégitésére alkalmasak. E dolgok értéke tehat
magdn a dolgokon alapszik, ezeknek tehat objektiv ér-
tékiilk van. A fentebb emlitett granat-hiively tehat ren-
delkezik szubjektiv és — mint ocskavas — objektiv érték-
elemmell.

4) Mindegy, hogy 5 kg-ot viszek 2 km-re, vagy 10 kg-ot
1 km-re egy bizonyos idén belil, pl. 30 perc alatt. Minthogy
azonban a  megtett Gt ardnyos az  id6vel,  mondhatom:
mindegy, hogy 5 kg-ot viszek 60 percig, vagy 10 kg-ot
30 percig.
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Vannak tehdt dolgok, amelyek csupan szubjektiv
érték-elemmel rendelkeznek (példaul a fentebb emlitett
hervadt viragszal), vannak olyanok, amelyek csupan ob-
jektiv  érték-elemmel rendelkeznek (az Gsszes  dolgok,
amelyeket emberi munka igénybevétele nélkiill a termé-
szet szolgaltat: a viz, a szén, a vad elefant, a datolya
a fan); s  végilil vannak olyanok, amelyek szubjektiv és
objektiv érték-elemmel rendelkeznek: ezek az aruk.

Artk csak oly dolgok lehetnek, amelyek szubjektiv
¢s objektiv érték-elemmel rendelkeznek: egyrészt, mert
a csere oka a targy Onmagaban valé objektiv értéke,
tudniillik  sziikségletet kielégitd mivolta, — masrészt,
mert a csere alapjaul — mértékéiil — elsésorban mindig
a targyban rejlé munka szolgal.”)

Dolgok, amelyek csupdn szubjektiv, vagy csupan
objektiv érték-elemim el rendelkeznek: nem lehetnek aruk.
Az els6k nem elégitenek ki sziikségletet; az utobbiaknal
nincs alapja (mértéke) illetéleg lehetésége a cserének.
(A datolyat el6szor le kell szedni.)

Az aranypénz — a papir, amely az aranyat helyet-
tesiti, — Ugyszintén a tobbi csere-eszkdz: a kagylo, az
iveggyongy, stb.: mindkét érték-elemmel rendelkeznek,
tehat aruk.

Csak a szubjektiv érték-elem érvényesiil azoknal a
targyaknal, amelyek csupan emlékezésiil szolgalnak,
minthogy ezek — hijjan minden objektiv érték-elemnek
(mint példaul a fentebb emlitett fonnyadt virdgszal) —
senki mas szamara értéket nem képeznek.

Az aruknal, minthogy ezek s koztik kivaltképpen a
pénz, folytonos csere targyai: a szubjektiv érték-elem
elhalvanyul, az objektiv érték-elem kidomborodik. Még

5y A targyakat olyan 4ara  ellenében igyeksziink elcse-
rélni, ami legalabb is annyit ér, mint az elcserélendd; ha ez
valamely ok miatt nem lehetséges: vesztes, az ellenkezd
esetben  nyereséges  félnek  érezzik  magunkat. A kérdésnek
pontos, részletekbe  hato  felderitése, a  kereslet és  kinalat
modositd  befolyasa, a  kovetkez6  fejezetekben  keril — meg-
allapitasra.
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az Osi csaladi ¢kszernél is, ahol egyébként a szubjektiv
értékelem tisztdn érzékelhetd, el6térben 4all az objektiv
érték-elem, a csere-érték. Minthogy a pénz is ara: ennél
sem a szubjektiv, hanem az objektiv érték-elem  keriil
hangstlyozasra és ennélfogva értékmeérd jellegét szoktuk

kiemelni,
*

A régi béke-korona aranyat helyettesitett, objektiv
értékkel rendelkezett tehat. Ennélfogva aru volt, kivana-
tos és csereképes, amiért lehetett valamit adni.

A papir-korona nem helyettesit aranyat (&rtt), ennél-
fogva nem rendelkezik objektiv érték-elemmel. Tehat
nem rendelkezhetik aru-jelleggel, nem aru. E korondért
tehat nem adhato semmi, e korona tehat nem lehet érték-
mérd sem.

A korona azonban mégis mint érték cirkuldl. ,Mi ez
a korona?“ — mondjuk. — ,,Semmi! Egy darab mit sem
éré papir!“ De azért e mit sem ¢éré papir mégis értéket
képvisel elottiink, egészen eltekintve attdl, hogy 4rahoz
juthatunk altala.

Mi ad a szamunkra becsét e papirnak? Miért érez-
zilk mégis értékesnek, holott masrészt mit sem érd, ér-
téktelen papir-darabnak tekintjiik?

Az értéktelen papirdarabot értékesnek tartjuk  €s
érezzilk, mert munkdankért kaptuk, mert egy bizonyos
munkank  fiizodik hozza! Aranyat (arat) nem helyette-
sit, a papir-pénz rég megszokott értelmében tehat ob- \
jektiv érték-elemmel nem rendelkezik, e szempontbol te-
hat abszolut értéktelennek tekintjilk; masrészt azonban
elnyeréséhez munkank fliz6dik, — tehat szubjektiv érték-
elemmel igen is rendelkezik, e szempontbol tehat érté-
kes elbttink. Ertékes elbttiink, mert munkank flizédik
hozzéa, csupan ezért, s minthogy a koronat egy bizonyos
mennyiséglii  munkaért adjak: ennélfogva a  korona
munka-méré gyanant szerepel. A munkat méri tehat a
korona, semmi egyebet. Ertékmérd helyett tehdt munkd-
mérd, — mas szoval munka-jegy a papir-korona.

De ha a korona munka-mérévé valt, akkor mi tOr-
tént a gazdasagi életben? Akkor nem torténhetett egyéb,
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mint hogy az druk felbonttattak a benniik rejlé munkdra
s gy kozos nevezdre hozva: a benniik rejlé munka alap-
jan — amit a korona fejez ki — keriilnek kicserélésre.
E folyamatban: 1 liter bor = 40 vagy 300 koronaval =
20 zsemlyével: én semmit sem adok, én semmit sem ve-
szek a 40 vagy 300 korondért. A korona itt csak egy
kozos nevezdire hozo. A kozvetlen arucsere-forgalomban,
amelyben mi mar jelentdsebb id0 ota benne éliink, amit
azonban nehézsége folytin a munka-méré koronaval
bonyolitunk le: a korona nem pénz, illetdleg csereeszkoz,
amiért adnank valamit, csak egyszerli technikai segéd-
eszkéz, amellyel a kozvetlen arucserét konnyebb szer-
rel lebonyolithatjuk. A korona tehdat csupdin cserekiozve-
tit6 eszkéz, nem pedig maganak a cserének a targya.
A korona kiilsé funkcioja megmaradt, lényege egészen
megvaltozott. Hogyan tortént ez az 4atalakulas a gazda-
sagi élet tudta nélkil?

1. 4 papir-valuta — a munka-jegy — létrejotte.

A cserekdzvetitd korona maga nem 4art, mivolta
azonban éppen azon alapszik, hogy az aruk cseréjét le-
bonyolitja. Arak viszont csak két vagy tobb ember kozott,
szoval csak tarsadalmi életben exisztilhatnak. Aruk to-
vabba csak oly targyak lehetnek, amelyek valamely
okbol az emberek szamara hasznosak, célszeriiek, kiva-
natosak, tehat a tarsadalom szempontjabol értékes mun-
kat foglalnak magukban. A- cserekdzvetité korona
(méarka, stb.) tehat tarsadalmi jellegli és tarsadalmi mun-
kat fejez ki: olyat, ami az emberek szamara hasznos,
célszeri és kivanatos, vagyis olyat, ami az aruproduk-
ciot és az arucsereforgalmat szolgalja.

Mondhatom tehat: 1 métermazsa buzadban van 100
munkadra s ha egy munkadrat 1 koronaval fejezek ki
s egy par cipdben szintén 100 munkaéra van, akkor
mondhatom, hogy:

1 métermazsa buza = 100 korona = 1 par cipd.

Ebben az egyenletben azonban a 100 korona nem
képvisel objektiv értéket (nem arat [aranyat] fejez ki,
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csupadn egy darab papirra, vagy pléhre nyomom) és az
egész feltevés szubjektiv alapom nyugszik, (mondhatnam
azt is: 1 6rai munka = % korona, 5 korona stb). Altala-
nos érvényll ez akkor lesz, ha — mint minden mértéknél
— a kozosség (az allamhatalom) biztositjia a mérték al-
talanos érvényesiilését s mindenkire nézve kotelességévé
teszi ez alapon a végzett munkat méré jegy ellenében a
munkaértékek  (munkaeredmények) kicserélését. Ez Ma-
gyarorszagon (Németorszagban stb.) tényleg bekovetke-
zett. Bekovetkezett a habora idején a buza (illetéleg
szén, nyersvas) armaximalasaval, lefoglalasdval stb.,
amikor kimondatott, hogy 20 koronaért (amit pl. a cipész
egy par cip6ért kapott) 1 mm. buza szolgaltatandd ki.
1A gazdasagi élet nem vette észre, hogy ezzel csere-
kozvetitové valt a korona aranyérték helyett. Nem vette
¢szre, mert abban a pillanatban, amidén a buzadr elso-
izben meghataroztatott, az az aranyfedezetii korona ér-
téke alapjan tortént. A kovetkezd pillanatban — kozben
folyton nyomtak a bankjegyeket, az arany viszont foly-
ton szivargott kifelé,®) — mar kiilonbozott egy hajszal-
nyit s ez a kiilonbség folyton ndvekedett; az atmenet
azonban megvolt. A korona aranytartalmanak folytonos
csokkenése mellett nyilvanvalé, hogy az allanddan stag-
naléo buzaar tobbé nem fejezhette ki a buza arany-értékét,
hanem csak azt, hogy egy métermazsa buza elGteremté-
sére szolgaldé munkat ennyi és ennyi koronaval fejeznek
ki, honoralnak stb. Viszont a buzaar 'megallapitdsa alap-
jan ennek megfeleléen alakult a tobbi arG 4ra is. Ami mas
szoval azt jelenti, hogy a termelés alaptényezdjében
rejld munka kifejezésével a tobbi aruban rejlé munka is
automatikusan meghatarozast nyer. Miért indult azutan
a tobbi ara draguldsnak: azt latni fogjuk a kdovetke-
z6kben.

%) Az entente-allamok is maximaltak. De ezek folyton
kaptak aranyat a bankjegyeik mogé.
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IV. 4 papir-valuta — a munka-jegy — értékvaltozdasai.”)

All az egyenletiink:

1 métermazsa buza = 100 korona = 1 par cipd.

E koronainak nincs semmi objektiv értéke. Azonban,
mert az alllamhatalom biztositja, hogy az altala kifejezett
tarsadalmi  munkaért ¢én mas tarsadalmi munka-ered-
ményt kaphatok: ennek a cserekdzvetitd koronanak for-
galmi értéke van. Mennyi? Amennyi tarsadalmi munkat
kifejez. Lattuk, hogy ezt egy adott pillanatban megkdze-
lit6 pontossaggal a bluza (a szén) ara fejezi ki (ismét
hangstlyozzuk, hogy ez kiilonboz6 okok, illetéleg rend-
szabalyok folytan irredlissa valhat). Tehat példank esetén
a korona 1 orai értéket fejez ki. Azt szoktuk mondani:
100 (200, 300 stb.) korondért kapunk egy métermazsa
buzat. Ez azonban, amint lattuk, pszichologiai csalodas,
minthogy nem magaért a korona-papirdarabért, hanem
aima masik art etilénében jutunk az arthoz, amit a korona,
forgalmi értéke alapjan, kozvetit a szamunkra. A korona
csereértcke csupan latszolagos; al-csereérték ez, pseudo-
csereértek, nem valosagos. Nyilvanvalé  azonban, hogy,

7y A kovetkez6 gondolatmenet megértéséhez és  kovet-
hetéséhez nyomatékosan utalnunk kell mar elébb talalt meg-
ismerésiinkre, arra t. i, hogy a papirkorona nélkiilézi az
argjelleget, nem dru. Az aranypénz 4ra volt; minden kori-
16ttiink: aru; egész  létiink, minden  ismeretiink, megszoka-
sunk az arGk vildgdhoz tapad. Mindett6l most el kell vo-
natkoztatnunk, hogy a papirkorona torvényeit megosmer-
jik, amely nem 1évén ar(, természetesen egészen mas  tor-
vényeket ural, mint az aranypénz. Egy egészen mas vilag
torvényei  ezek, amelyek azonban egyszerre megvilagitjdk és
vilagosan  érthet6kké  teszik a  papirvaluta eleddig érthetetlen
jelenségeit. A papirvaluta  funkcidjdnak  konnyebb elképzel-
hetése végett az olvasd6 gondoljon a szocialista allam  4ara-
csereforgalmat lebonyolitd6  munkajegyre. Ugyanaz a ,pénz-
nem“ all eldttiink (nem egészen hidba emlegették a haboru
alatt az  allami  szocializmust!) s igy kutatasaink  végered-
ményben a  szocialista  termelés  folyamatat is, ami eddig
tudomanyos  vizsgalatban  egyaltalaban  nem  részesiilt,  meg-
vilagitjak.
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ha az allam elrendelte, hogy 100 papirkorona ellenében
egy métermazsa buza szolgaltatando ki (s igy az aru-
csere-forgalom altaldban papir-koronaval nyert lebonyo-
litast), akkor a papir-korondnak igy eléalldé forgalmi
érteke folytan, aki rendelkezett papir-koronakkal: ara-
hoz juthatott. Vagyis bar a papir-korona nem ar, nincs
csereértéke: puszta forgalmi értéke alapjan a pénz sze-
repéhez jutott s ennek megfelelden ugyanugy kezeljikk, az
drukindlat — mindig csak az arukinilat! — boévebb vagy
sziikebb volta alapjan ép ugy igériink bel6le tobbet vagy
kevesebbet az aruért, mintha valdsagos ari, pénz lenne.

igy tehat a papir-korona kiilsé funkcidja — latszatra €s
hozzavetdlegesen — valtozatlan maradt. Ez azonban arra
a — papirkorona mellett végzetes — tévedésre vezette

kezdetben az embereket, hogy azt hitték: akarmilyen
moddon szaporodik is koronajuk, tényleg tobb valdsagos
csereérték jut a keziikbe.

Vilagos azonban, hogy ha a buza (a szén) ara 200,
300, 400, stb. koronaval keriil kifejezésre, — akkor fenti
egyenletiink is ennek megfeleléen alakul: 1 mm. buza =
100 munkaéra = 200, 300, 400 korona = 1 par cipd, 1
munkadra tehat 2 (3, 4, stb.) korona lesz. Minthogy azon-
ban emellett a munka ugyanaz maradt, vildgos, hogy
nem az ara ara kétszerezodott, haromszorozddott, stb.,
hanem a korona forgalmi értéke (pseudo-csereértéke)
csokkent felére, harmadara stb. Kovetkezdleg:

A cserekdzvetitd korona (munka-jegy) hasznalata
esetén annak értéke megesokken a termelés alapténye-
zOinek, tehat a buUzanak (a szénnek stb.) aremelkedése
esetén, ami szabadforgalom mellett folytonosan bekovet-
kezik, minthogy a blza (szén) birtokosa ez esetben a
korona pseudo-csereértéke folytdn minél ,jobb“ arat to-
rekszik elérni. (Szabadforgalom, esetén az iizleti forga-
lomban kialakult [tézsdei] ar szerepel a buzdban [a
szénben] foglalt munka kifejezéjeként.) A  papirvaluta
ertékallandosaganak  egyik alapfeltétele tehat, hogy a
termelés alaptényezdinek dara valtozatlan legyen.

Igen, de viszont min alapszik, hogy a forgalmi érték-
kel rendelkezé koronabol tobbet igérink az egyes arukért
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(tobbek kozt a buzaért, a szénért)? Azon, hogy ez artk-
ban hiany van, vagy legalabb is elégtelen a kinalat.
Ahhoz, hogy aremelkedés ne kovetkezzék be, az szik-
séges, hogy a kindlat mindig kielégits, illetdleg fokozodo
legyen, ami csak a produktivitas kielégitd wvolta, illetdleg
fokozodasa mellett lesz lehetséges, A papir-valuta érték-
dllandosaganak masik alapfeltétele tehat, hogy a terme-
lés megfeleléen novekedjék s legalabb is kielégité legyen.
Latnivald, hogy tulajdonkép en ez az utdébbi az alap-
vetd fontossagu tény: ett6l fligg, hogy .a termelés alap-
tényezOinek 4ra valtozatlan lehessen. Minthogy a papir-
koronanak forgalmi értéke van, termelhetek a segitségé-
vel. Az emberek dolgoznak a papir-koronaért, hiszen
kenyérhez jutnak altala. De ha dolgoznak érte, akkor a
produktivitas kelld ndvelése elvileg nem volna probléma,
hiszen minden termelés kizardlagos alapja a munka. A
kérdés tehat az, hogy mind mértékben hasznalhatdo fel a
papirkorona a termelés fokozédsara, forgalmi értékének

veszélyeztetése nélkiil?
*

All az egyenletiink:

1 mm. buza = 100 6rai munka = 100 K = 1 par cipd.

Ebben az egyenletben 1 korona egy Orai munkat
fejez ki. 20 ember él valahol egyiitt. Fele buzat termel,
fele cipét készit. A tiz blzatermeld 10 méterméazsa buzat,
a tiz cipész 10 par cipdt bocsat a kozosség rendelkezé-
sére. Akkor lesz:

10 mim. biza = 10 X 100 = 1000 K = 10 par cipa6.

A kozosség felszaporodik 100, 1000 emberre. Akkor
lesz:

50 mim. buza = 50 X 100 = 5.000 K = 50 par cipd
500 mm. biza = 500 X 100 = 50.000 K = 500 par cip6
s igy tovabb a végtelenségig.

Csokkenhet ez esetben a korona szaporodasaval an-
nak forgalmi értéke? Neim! Hiszen a papirkorona csupan
munkat fejez ki és — latnivalban — csupan mint segédesz-
kéz szerepel a kozvetlen articsere lebonyolitdsanal. Hi-
szen a papirkorona nem dru, természetszerileg nem is
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mint ara, csak mint a kozvetlen arucsere kozvetitdje
szerepel a jelzett arucsereforgalomban s igy sz6 sem
lehet rola, hogy a kereslet és a kinalat befollyast gyako-
roljon értékére. Kovetkezdleg:

A cserekozvetité  korondk — a munka-jegyek —
szama a végtelenségig novekedhetik: ha mindig ugyan-
annyi tarsadalmi — produktlv — munkat fejeznek ki,
forgalmi értékiik nem csokken.

Forditva:

Produktiv  munka céljabol a cserekozvetité  korondk
korlattan meértékben bocsathatok ki, anélkiil, hogy for-
galmi értékiik csokkenne.

Térjiink most vissza egyenletiinkhdz, amely szerint
1 mm. buza =100 K = 1 par cipd.

1000 emberbo6l allo koziilet esetén tehat:
500 mm. buza = 500 X 100 K = 50.000 K = 500 par cipd.
Ha azonban feltessziik, hogy az 1000 emberbdl 500 telje-
sen improduktiv munkat végez, munkateljesitményiikért
azonban ugyanigy és ugyanolyan koronak bocsattatnak
ki, mint a produktiv munkaért, ugyhogy a produktiv és
improduktiv  célbol kibocsatott korondk egymastél meg-
kiilonboztethetetlenek: 0Ugy eiz esetben csupan 250 mm.
biza és 250 par cipé jelentkezik, mint az arutermelés
eredménye, ellenben a forgalomban [év6 munkajegyek
Osszege 500 X 100 = 50.000 koronat tesz ki és igy egyen-
letlink a

250 mm buaza = 50.000 korona = 250 par cipd
formajaban  jelentkezik. = Minthogy  azonban korondiért
mindenki részesedni kivan a buzaban, 100 koronéért csu-
pan fél métermazsa buza, illetéleg fél par cipd lesz kap-
hato, tehat egyenletiink

1 mm. buza = 200 korona = 1 par cipd

formajat fogja felvenni.

Az aruk éra tehat megkétszerezddik.

Nos, a habori — gazdasagi szempontbol — teljesen
improduktiv. Az e célbol kibocsatott sok milliard korona
semmiféle tarsadalmi munkat nem reprezentdlt, a ko6zos-
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ség szamara arut nem termelt. A fokozodd kereslettel
szemben tehat csokkend kinalat allott, s igy a koronabdl
— forgalmi értéke alapjan — tobbet kértek, illetdleg
kindltak az arakért, vagyis a korona forgalmi értéke
csokkent.®) Kovetkezdleg:

A cserekozvetitd  korona (marka stb.) értéke nem
altalaban a  korona-mennyiség  szaporodasaval, hanem
csak a nem tarsadalmi munka fejében kibocsdtott — im-
produktiv —  korona-mennyiség szaporodasdaval —aranyo-
san csokken. Ebbol kovetkezik:

Nem dnmagdaban a kibocsatott korondk szama, ha-
nem csak a produktiv és improduktiv célokra kibocsdatott

koronak egymashoz valo ardanya bir nagy fontossdaggal.
*

Tegyiik fel, hogy az 1000 fonyi koziilet minden
egyes tagjanak sziiksége van 1 mm. buzara, vagy 1 par
cipore, ellenben csak 500 ember végezvén produktiv
munkat: minddssze 250 par cipd és 250 mm. buza all
rendelkezésre. Vilagos, hogy ez esetben egy (allanddan)
elégtelen produktivitisa allam all elottink. Az elégtelen
produktivitds azéltal kovetkezik be, hogy nem végez
mindenki produktiv munkat. Az improduktiv korona-
kibocsatas lehetosége ¢és ennek sziikségszeriileg jelent-
kez6 kovetkezménye: a korona forgalmi értékének csok-
kenése: ebben a tényben — hogy nem végez mindenki
produktiv munkat —  gyokeredzik. Ha ugyanis mindenki
produktiv munkat végez, akkor sz6 sem lehet -elégtelen
produktivitdsrol, minthogy minden ember joval tdbbet
képes munkajaval termelni, mint amennyi a sziikség-
lete.”’) Konnyii belatni, hogy amennyiben az 500 ember

®) Mas széval: dragulasi folyamat 1épett fel, dacara a
maximalt  buazadriaknak. A baza  ,tdlolcsé lett, a  korona
forgalmi  értéke sokkal kisebb lett, mint a buzadr mutatta,
amelynek az alacsony volta azonban mégis igen Iényegesem
akadalyozta az arniveau emelkedését.

%) Az asszonyok, gyermekek, stb., szoval a  keresetkép-
felenek és ai  nélkiilozhetetlen  improduktiv  munkdk  végzdi-
nek sziikséglete éppen ebbdl a feleslegbdl nyer fedezetet.
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szdmara improduktiv munka ellenében a 250.100 korona
nem keriil kibocsatasra, ellenben ugyanazon 250.100 Kor.
amaz embereknek produktiv munka ellenében bocsatta-
tik rendelkezésére: a produkcio elégtelensége megsziinik
s igy a korona értékcsokkenése is. Ebben az esetbein
ugyanis 500 mm. buza és 500 par cipd lesz ismét az
arutermelés eredménye és igy ismét eldbbi egyenletiink-
hoz jutunk el:

500 mim. buza = 50.000 korona = 500 par cip0,
illet6leg

1 mm. buza = 100 korona = 1 par cipd.

Kovetkezbleg:

Nem az elégtelen produktivitds folytan keriil sor
improduktiv ~ koronakiaddsokra, hanem az improduktiv
koronakibocsajtas — az improduktiv munka megfizetése
— folytan kovetkezik be az elégtelen produktivitds. Az
improduktiv  koronakibocsatds, illetéleg az improduktiv
munka megsziintetése ¢és produktiv korona kibocsatasa
produktiv munka ellenében: az orszag (allandoan) elég-
telen produktivitisanak s igy a korona ez okbol wvald
értékcsokkenésének megsziinéséhez vezet.

Produktiv  koronak kibocsatasa esetén folyton foko-
zottan novekvo 4rukinalat all szemben a folyton novekvo
kereslettel: az arak esnek. (Németorszag 1920 nyaran!)

Improduktiv  korondk kibocsatasa esetén folyton fo-
kozod6 artikereslet jelentkezik az eilégteileniil novekvo
kinalattal szemben: az arak emelkednek.

Ismételten hangstlyozni kell, hogy nem a korona
(mint ard) mennyiség viszonya a tObbi ari mennyisége-
hez idézi fel az é&ralakulast. Ha igy volna, akkor mind-
ket fenti esetben folyamatos dragulasnak kellene be-
allni, csak a dragulds folyamata az eilsd esetben kisebb,
a masodik esetben fokozott volna. Az d4ralakulds azon-
ban tisztan és kizardlag az druk részér6l nyer szabalyo-
zast: a fokozott vagy a csokkend dru-kindalat eredménye,
amennyiben tobb vagy kevesebb aru kinaltatik egy
masik araért, illetéleg ama koronamennyiségért, amelyik
utjan az illetd aru megkaphat6. Vagyis az arvaltozasok-
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nal mindig az aruk fokozott kinalatarol vagy keresleté-
r6l van szo6, sohasem a korondnak (markanak, stb.) ne-
vezett ¢értéktelen papirdarabrol, amiért magaért egyalta-
laban semmi sem kaphaté vagy adhatd. A dragulasnak
és olcsobbodasnak az arGmennyiségek valtozasa alapjan
bealldo folyamata azonban a papirvaluta pseudo-csere-
értéke alapjan az érak alakuldsdban jut kifejezésre. Tob-
bet igériink arban vagy tobbet kapunk aruban. Azt azon-
ban mar a paraszt is sejti, hogy, ha tdbbet igérnek neki
arban, azért nem kap tobbet — daraban (t. i. a blza ar-
emelkedése folytan valgjaban nem lesz gazdagabb).

Ugyancsak itt jegyezzilk meg, hogy az improduktiv
korondk végeredményében a termeldk kezébe jutnak, a
termelés céljara nyernek felhasznalast, produktivalod-
nak. Arrdl tehat szo sincs, mintha a kibocsatott impro-
duktiv  koronak orokdosen mint ilyenek szerepelnének
(mint ahogy az ember azt elgondolni hajlanddé lenne a
Jegyintézet kimutatasa alapjan, amely kezdettél fogva
Osszegezi az allam rendelkezésére kiutalt kolcsonoket).
Az improduktiv korondk produktiviloddsa magyarazza
azt, hogy nincs egy ennek megfeleld folytonos ¢és folyton
fokozo6d6 dragulas; fokozodd jegyiorgalom esetén stag-
nalé (heti) mennyiségii improduktiv jegy kibocsatds min-
dig kisebb mértékben hanyadolja meg a forgalomban
1évé papirkoronak értékét. Nyilvanvalo ebbdl, hogy az
improduktiv ~ koronakiboosatds  értékrontd hatasa példaul
napjainkban, inalunk aranylag igen csekély. A haboru
alatt rendkiviil nagy volt, s ugyanigy rendkiviil nagy
volt a szerepe a kolcson felvételéig Ausztridban, vagy a
Ruhr-ellenallds  idején Németorszagban. (Burkolt munka-
nélkiilli segély.) Mindez esetekben a forgalomban 1évd
jegymennyiségnek jelentés hanyadat tette a heti impro-
duktiv jegykibocsajtas.

Tegyiik most fel, hogy a fenti ezer emberbdl allo
allamban a produktivitds valamiképen fokozodik. 1 mm.
buza helyett 2 mim., 1 par cipd helyett 2 par késziil,
ugyanazon idon belil. Ez esetben egyenletink az
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1000 mm. buza = 500 o6ra = 500.100 K = 1000 par cipd
formajaban jelentkezik, s igy

I mm. buza = 50 o6ra = 50 K = 1 par cip6,
amely esetben — minthogy 50 ordba keriilt annak a ter-
melése, ami eddig 100 oraba keriilt (gyakorlatilag: az
ugyanazon 1d0 alatt az eddiginél kétszeresen tobb aru
termelése folytan fellépd kinalat a felére szoritva le az
arat) — a korona kétszeres munkat fejez ki, tehat két-
szeres forgalmi értékkel (pseudo-csereértékkel) rendel-
kezik.

A kérdés most az, hogyan lehetséges egy egész nép
produktivitasat fokozni?

A feleletnél szem el6tt kell tartanunk, hogy a munka
— amely valamely munkaeredményben testesil meg —
az id6 és energia szorzata. Ha az energiakifejtés ugyan-
azon idon — példaul egy o6ran — beliil fokozodik: ebben
az esetben a munka fokozddik. Az energia intenzitasa a
legcélszerlibben a termeldeszkdzok intenzitdsanak — foko-
zasaval érhetd el. igy példaul ha a term6foldet csator-
nazzak, ha szénbanyaknal, viz-erdtelepeknél tavolba-
haté elektromostelepek kerililnek feldllitasra, altalaban:
ha gépmunka lép az emberi munka helyéibe, ha iizemtele-
peket, gyarakat épitenek.

Ha a termel6eszkdzok intenzitasanak fokozasa cél-
jabol keriilnek korondk kibocsatasra: ugy a korondk
szama mathematikai, a munka geometriai aranyban no.
Egy-egy korona tehat tobb munkat reprezental.!?) —

1) Munkat, nem 4arat! FEppen ez az oka annak, hogy
folytonosan  bocsathaté ki  produktiv  korona, anélkill, hogy a
gyartdas  tényleges megkezdéséig is  dragulast okozna. A ter-
melés megkezdéséig (pl. az  épitkezés folyamata  alatt)  lat-
szolag  tényleg fennalld  improduktiv hatdas a mar el6zéleg
kibocsatott  koronak  folyton  fokozddé  munkatartalma,  vagyis
értékemelkedése mellett csak az értékemelkedést csokkenti,
vagyis nem dragulast okoz, «csak az olcsobbodas folyamatat
lassitia  pillanatnyilag. S csak  pillanatnyilag, = mert  hiszen
éppen az  ¢épitkezés  végrehajtdsa a  termelés fokozasat  kdve-
teli, vagyis a korondk az ¢épitkezés folyamata alatt is mar
kiilonb6z6 utakon a termelés céljat, annak fokozasat szol-
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Kovetkezoleg:

Ha a korona (dltalaban: papirvaluta) kibocsatas a
termeldeszkozok  fokozdsa érdekében tortéenik: a  korondk
nemcsak megorzik forgalmi  értékiiket, de az dltaluk
reprezentalt munka, tehdt a korona forgalmi értéke no-
vekedni is fog.'!)

*

A produktiv jegykibocsatas folytomos folyamata ko-
vetkeztében  mind  nagyobb tomegli koronamennyiség
halmozdédik fel az embereknél. Az els pillanatra kozel-
allo e feltevés, hogy ennek kovetkeztében a korondk el-
értéktelenednek. Dehogy! Hiszen e korondkhoz mindhez
munka fizodik, akik azt megszerezték, megdolgoztak
érte, tehat a ,,sokasodasuk® semmiféle okot sem szolgal-
tat arra, hogy ezért kisebb legyen a hozzajuk fiz6do
subjektiv értékelem!'?) — De, mondhatnd valaki, mit csi-
nalnak az emberek a felszaporodott koconaimennyiség-
gel? Versengve kinaljak araért, vagyis dragulads all be!
Am  lattuk, hogy a produktiv korondk  sokasodasaval
szemben az aruk folytonos sokasodasa all, még pedig,
amint  lattuk, a  matheimatikai  aranyban  novekvo
jegymennyiséggel  szemben — geometriai (s6t azon tul-
memoleg) novekvd arumennyiség. Tehat hiaba ,,dobaljak*
az emberek korondikat artkért: az aru-kindlat folyton
novekszik az emelked6 kereslettel szemben is. A kinalat
novekvése azonban az arak esésével jar, tehat a korona

g alvan: ily modon a koronak teljes 0sszegének munkatar-
talma névekvésnek indul, stb.

") A haz nem termeldeszkoz; hazépitésre annal ke-
vésbbé bocsatando ki korona, mert a produktiv jegykibo-
csatas er0s fokozasa és a koronanak ilymodon fellépd értek-
emelkedése mellett: a magantdke szamara a hazépités a
legjobb iizlet lesz.

12) Csak a konnyen, munka nélkiil, vagy kevés munka-
val szerzett sok pénz (vagy barmiféle értek) veszti el az
ember el6tt onmagaban a sokasdga altal az értékét. A szor-
galmas munka altal gy(ijtétt pénz nem. (A ,,siber” pazarol, a
gyaros tovabb invesztal.)
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forgalmi értéke novekszik. Vagyis: a produktiv c€lbol
kibocsatott koronak szaporodasaval e nodvekvé szamu
koronak forgalmi értéke is novekszik.

Mindezek meggondolasanal nagyon kell arra vi-
gyaznunk, hogy a korona pseudd csereérteke folytan
latszélagosan mindig egyenrangu félként all egymassal
szemben az ari ¢és a papirkorona; valdjaban azonban
mindig csupan az aru (mennyiség) az, ami a korona ér-
tékét meghatarozza.

A papirkorona nem 4ara! Aki csupan korondval ren-
delkezik, annak tulajdonképen semmije sincsen. Min-
denki igyekszik tehat koronat artkra konvertalni.'’) De
ebbél nem az kovetkezik, hogy a felszaporodott korona-
mennyiségeket odadobaljak arakért! Dehogy is! Egé-
szen ellentétes folyamat kovetkezik be. Senki sem akar
araitol megvalni, hogy tényleg csupan papirkoronakkal
rendelkezzék, s minthogy ezzel szemben folytonos és fo-
kozott artikiereslet mutatkozik: nyereségeiss¢ valik ama
bizonyos felszaporodott koronam ennyiis egeket folytono-
sam arutermeld iizemekbe fektetni. Mig azonban ezaltal
egyrészt novekszik a produktivitds, a koronak tobb mun-
kat reprezentalnak, forgalmi értékiik novekszik, masrészt
nem csak illuzérius'sa valik a koronak felh almoz o6das a, de
forty ton novekszik a produktiv jegykiboosatds (a produk-
tiv hitelek) sziikségessége!') Es az emberek szama, va-
lamint igényeik folyton noévekedvén: a produktiv jegy-
kibocsatas 0Osszege sziikisiégszertileg folyton novekszik és
a hatartalanba vész!

Kovetkezdleg:

A papirvaluta rendszere mellett sohasem Ilehet arrol

1) Ennek a hevessége a papirkorona stabilizalodasa-
val vagy éppen értékemelkedésével természetesen lénye-
gesen megesokken.

¥) A gazdasigi  életnek ez az  automatikus, folytonos  és
folyamatos  fejlodése, amint  latni  fogjuk, a  papirvaluta  rend-
szerének egyik legfontosabb és legjellegzetesebb tulajdon-
saga szemben az aranyvaluta rendszerével.



28

sz06, hogy ,elegend6“ a forgalomban 1év0 jegymennyi-
ség, ahogyan ezt altaldban gondolni szoktdk. A csere-
kozvetité korona mivolta — az a tény, hogy nem rendel-
kezik artjelleggel —: egyrészt a legnagyobb meértékben
Osztokéléen hat a termelés fokozdsara, masrészt éppen
ezt lehetévé teszi azzal, hogy a produktiv jegykibocsatas
fokozatos folyamataban a végtelenség felé tendal.!d)

Ilyen feltevés az aranyvaluta megszokott .gondolat-
kore mellett természetesen egészen ijesztden hat és —
az aranyvaluta szempontjabol egész logikusan — allando
az igyekvés a produktiv jegy kibocsatas korlatozasara.
Eppen a fent felsorolt okokbol azonban ez azonnal és
folytantartd ,,pénzsziikére“ vezet — anélkill, hogy vi-
szont ez az aranyvaluta torvényeinek megfeleléen az
aruk 4ranak olcsobbodasat vonna maga utdn. SOt éppen
ellenkez6leg, — ez folytonos dragulasnak, a papirvaluta
folytonos romlasanak valik eredendé okava, amint azt
rogton latni fogjuk.

A papirkorona munkét reprezentdl és nem arut; ido-
ben végbemend energiafolyamatot és nem érzékelhetd,
masok szamara kicserélheté valamit.'®) S vildgos, hogy
miként a tizszer, szazszor, ezerszer, millibszor nagyobb
szami korona nem fejezhet ki csupan sokszorozodasa
folytan kisebb ~munkafolyamatot, mint az 1 korona,
ugyanugy a tizszer, szdzszor, ezerszer, millioszor keve-
sebb korona sem fejezhet ki csupan csokkent mennyisége
folytan tobbet e folyamatbol. Tovabbmenve: ha a koro-
nak kibocsatasa a munka intenzitasanak erdteljes foko-
zasat — a termeld eszk6zok javitasat — szolgalja, akkor
az egyes papirkoronak folyton tobb munkat reprezental-
nak. A cserekozvetitd korona, a munkajegy sajatlagos
természetétdl kovetkezik azonban, hogy e jelenség nem

%) Az  olvasot ismét figyelmeztetni kell a  szocialista 4l
lam  munka  jegyére, amelyiknek a ndvekvése szintén a = vég-
telenség felé halad.

1) Mindezzé, s ezzel arava: a munka csak a  munka-
szolgaltatasban, illetdleg a munkaeredményben valik.
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»fordithatd meg“: a korondk szamanak csokkentésével
azok ,munkatartalma“ nem ndvelhetd. A korona ugyanis
csak segédeszkdze, lebonyolitdja, végeredményben repre-
zentaloja a munkafolyamatnak, de nem megtestesitdje:
nem ebben, hanem az araban testesili meg a munkafolya-
mat. Azzal tehat, hogy a korondk szama megcsokken,
hogy azoknak egy hanyadat bevonjak: egy szikraval
sem novekszik a korona 4ltal kifejezett munka. Ha
1 korona 1 oérai tarsadalmi munkat fejez ki, akkor, ha
ugyancsak 1—1 o6rai tarsadalom munka ellenében bocsat-
tatnak ki: 1,000.000 egykoronas is 1—1 orai tarsadalmi
murikdt fog kifejezni. Viszont, megforditva: ha 1,000.000
egykoronas 1—1 4arai tarsadalmi munkat fejez ki, akkor
500 ezer, 250 ezer, 100 ezer, 10 ezer és végill minddssze
1 darab 1 koronds is csupan 1—1 orai tarsadalmi munka
kifejezdje marad.

Hogy Vildgosabban szemléltessiik a tényallast, tér-
jink vissza el6bbi egyenletiinkhoz:

500 mm. btza = 50.000 borona = 500 par cipd,
s tegyiik fel, hogy az 500 cipész a cipét egy kdzponti
raktarba'’) mar leszallitotta, — a korondkat megkaptak,
miel6tt azonban (egy masik kozponti raktarban) a lisztet
atvették volna, 250 cipésznek a koronai valamikép elég-
nek, gy, hogy ily moédon csak 25.000 korona marad a
forgalomban. (A koronak felét bevonjak.)

250 cipész tehat rendelkezik korondival, 250 nem.
Vajjon nagyobb értékiivé valnak-e az els6 250 cipész
kezében levé korondk azaltal, hogy a 25.000 korona el-
veszett (bevonatott)? Szd sincs rola! Hiszen ezeknek a
korondknak semmi objektiv értékiikk nincs, ezek nem he-
lyettesitenek art, nem arak, amikért magukért adnak
valamit, ezek a 100 koronasok oOnmagukban teljesen ér-
téktelen papirdarabok. A 250 cipész kezében levd
100—100 korona csupan 100—100 o6rai munka végzésé-
r6l sz6lo tanusitvany, ennyi munka f{izodik e koronakhoz

17y A nagyobb plaszticitds kedvéért vesszik fel a ,koz-
ponti  raktar*  esetét; természetesen ugyanaz a  helyzet, ha
kiilon-kiilon az egyes embereknek torténik a leszallitas.
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s mint ilyen tanusitvany — munkai egy — ellenében ki-
szolgéltatdsra keriil 1—1 mm. buza. Minthogy pedig a
korona Onmagéaban teljesein értéktelen papirdarab s annak
a forgalmi értékét éppen az adja, hogy a kozvetitésével
mennyi aruhoz lehet jutni, vilagos, hogy e jegyek (pseudo)
csereértéke tovabbra is csupan 1—1 mm. buza lesz. Ezen
az a tény, hogy egy csomé ilyen munkajegy elveszett:
semmit sem valtoztathat sem lefelé, sem felfelé, hiszem a
buzat nem e jegyekért, hanem a tényleg leszallitott masik

araért — a cipéért — adjak, éppligy nam adnak tehat
érte tobb arut, mint kevesebbet.
Kovetkezoleg:

A korondk egy hanyadanak bevonasa folytin a ko-
rondk altal reprezentalt munka s igy a koronak vasarlo
képessége nem valtozik, illetéleg nem emelkedik, —
amint ez a Koranyi-féle pénzbevonas alkalmaval is ta-
pasztalhato volt.

Mit csinal azonban a masik 250 cipész, akiknek koro-
nai elégtek, akik ezek nélkiil nem tudnak artukhoz, bu-
zajukhoz jutni? Némelyiknek talan van néhdny meg-
takaritott korondja. Ezek talan kevesebb koronaért is
megkapjak  buzajukat, minthogy kevesebb korona van
forgalomban? Sz6 sincs rdla! Hiszen a bzt nem a
koronakért adjak oda, — hiszen a korona nem ara! —
hanem egy masik araért, ami a koronak utjdn megsze-
rezhet6. Azonban a cipészek, minthogy a buza ara 100
korona, nem szamithatjak ,,0lcsobban® cipdjiiket ennél,
hiszen kiilonben koronajuk utjan nem juthatnanak ugyan-
olyan munkatartalmtt ardhoz. Ugyanigy nem szamithat-
jak azonban a buza tulajdonosai sem olcsobban blzajukat,
hiszen Ok viszont nem juthatnanak buzajuk elleoében
cipOhoz.

Mi torténik tehat a ,,pénzsziike” folytan? A cipészek
koronakat kényszeriilnek kolcsonozni, hogy megkaphas-
sak buzajukat. Ez viszont mit jelent? A korona ugyan
nem ara, hanem egy Onmagaban teljesen értéktelen papir-
darab. Minthoigy azonban az arucsereforgalom altala nyer
lebonyolitast (a  hozzékapcsolodott  szubjektiv  értékelem
folytan): forgalmi értéke van, s minthogy ily médon —
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pseudo csereértéke alapjan — sziikséglet targyava valik:
masodlagos arujelleget nyer. Szikség van ra, hogy az
arucsereforgalom lebonyolithatd legyen, ha tehat nem all
rendelkezésre megfeleld mennyiségben: keresik és meg-
fizetik! A cipészek kénytelenek a kolcsonvett értéktelen
papirokért kamatot, esetleg sulyos kamatot fizetni (a
korona pseudo csereértéke alapjan persze ugyancsak
papirkoronaban), — hiszen maskilonben nem juthatnak
btizajukhoz!

Mi torténik azonban ily modon?

A kamatok folytan, amit a cipészeknek fizetniok kell,
100 korona helyett valéjaban — mondjuk — 110 koro-
naba kerlil egy mm. buza. A korona azonban nem
aru, annak semmi néven nevezendO objektiv értéke nincs,
csupan forgalmi értéke, s e forgalmi érték éppen attol
fiigg, hogy egy bizonyos munkat mennyi koronaval feje-
zek ki. Ez, amint lattuk, els6sorban a buza, illetdleg a
szén-ar altal nyer meghatarozast. Ha mar most az 1 mm.
bluzéban foglalt munka ily moédon 110 korondval keriil
kifejezésre, akkor az ugyanannyi munkat magaban fog-
lalo cip6 éara is 110 korona lesz, mert hiszen maskiilonben
nem kereste meg a cipész a buzdnak — a kamatokkal
megndvekedett — arat. S viszont minthogy ily mddon
a cipd ara 110 koronara emelkedett, ennélfogva a buza-
tulajdonosnak is 110 koronaért kell eladni buzajat, mart
kiilonben nem juthat buzaja ellenében cip6éhdz. Amint
lathaté: ily modon a dragulasnak, illetéleg a korona
értékesokkenésének archimedesi csavara indul meg. Ko-
vetkezoleg:

Allandé  koronasziike az arik folytonos —drdaguldsdt
idézi fel, — tehat a korona forgalmi értéke folytonosan
csokken, — aminthogy ez dallandoan tapasztalhato.

*

Hogyan keletkezik mar most a gyakorlatban tényleg
pénz-szike?

A buza (a szén) a legsziikségesebb, az arany a leg-
altalanosabb art. Barmelyiknek az ara emelkedik, azon-
nal koronasziike all be, hiszen az emberek birtokaban
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1év6 koronamennyiség vasarloképessége a buza (a szén)
¢s az arany aremelkedésének megfelelé mértékben meg-
csokken. Ha mar most nem keriil az aremelkedésnek
megfeleld mértékben produktiv korona kibocsatasra: a
koronasziike alland6 lesz, aminek egyik jellemzd tiinete
a folyton emelkedd hitelkamatlab, illetéleg a ,,kosztpénz*.

A termelés folyton fokozodd tendencidjarol mar
az elébb mondottak értelmében a pénzszike (kosztpénz)
felléep akkor is, ha a termelés alaptényezdinek vagy az
aranynak (a dollarnak) az ara nem is emelkedik, de a
tovabb fejlodé termelés nem részesiil kelld mértékii pro-
duktiv hitelekben, Ez esetben a dragulas folyamata az
ipari termelés terén 1ép el0szor fol, ez maga utdn vonja
a buza (a szén) dragulasat, ami ismét megdragitia az
ipari termelést, stb., stb. '%)

A korona emez értékcsokkenése tovabb fokozodik
azaltal, hogy — éppen az értékcsokkenés kovetkeztében
— fokozott mértékben jelentkezik a legszivdsabb torek-
vés a koronanak arGra valdo konvertalasa irdnt, — ami-
vel szemben a produktivitdis fokozasa a koronaszike
folytan vagy csak emelkedd kamattételek mellett Iehet-
séges, (ami tovabbi dragulast jelent) vagy egyaltalaban
lehetetlenné valik (ami még fokozottabb mértékben jelent
dragulast az elégtelen produkcioé folytan).

18)  Mig az elmult esztendSkben féként a dollar, illetd-
leg a buza aremelkedése  idézett fel jelentés  pénzszikét,
addig az 1923/24. gazdasagi évben, amikor a jo termés folytan
(ami  fokozott produktivitast jelent, ha az Uristen adta is!) a
biza ara nem ,ugrott ki“: az elégtelen produktiv jegy kibo-
csatas  altal  felidézett magas termelési kamatok, illetdleg a

kosztpénz ~ hatott  allandéan  drégitdan, illetéleg ~ rontotta a
koronat. Az  iparcikkek = megdraguldsit  azutan  természetesen
véglil is a buza (a szén) aremelkedése kovette. — A kiilfoldi

kolcsonnel  kapcsolatban  rendkiviili  valsag, a  termelés  igen
erds redukcidja allvan be: a  kosztpénz-kamat aranylag  erd-
sen  lecsokkent, annak  ellenére, hogy a  korona-kibocsatas
allanddéan elégtelen. (Ezért s nem mintha a koszt-kamat a
korona-esés elleni ,,biztositas* lett  volna, aminek  magya-
raztak!)
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Mind az elmondottakbol latnivald, hogy a papir-
valuta romlik, akar, ha a termelés alaptényezdinek ara
emelkedik, akéar, ha a produktiv termelés céljara nem
bocsattatik  elegenddé mennyiségli korona rendelkezésre.
Es ez a megallapitis tulaj domképpen nem mds, mint
»papirvaluta formaban*“ valo kifejezése annak az alap-
tételnek, amibdl kiindultunk, t. i, hogy a korona vasarlo
erejét a forgalmi érték és a produktivitds szorzata szabja
meg — mert hiszen az utobbi, a produktivitds, éppen a
produktiv korondk kibocsatasa altal nyer fokozast. Mas
szoval: produktiv jegyek kibocsitdsa nem jelent tulaj-
donképen egyebet, mint a munka fokozasat, tobb munkat.
Emellett a termelés alaptényezdinek ara — a papirvaluta
rendszerében — nem jelent mast, mint az aruban foglalt
munkédnak — a jelen esetben a termelésre donté alap-
tényezokben foglalt munkanak — a kifejezését. S mint-
hogy, amint mar bevezetd .sorainkban emlitettilkk, a fenti
szorzat két tényezdjének valtozdsa szerint alakul a ko-
rona vasarloképessége: latnivald, hogy akarmelyik a
ketté koziil valtozatlan maradhat, de azért a masiknak a
valtozdsa igen lényegesen megvaltoztathatja a korona
forgalmi értékét, vasarloképességét.'?)

19)  Gyakorlatilag ~ ennek  legjellemzébb  példadja a  ,buza-
valuta  bukasa“. Miutin a mult esztenddkben a  gyengébb
termés-eredmények  folytin a buza allandéan s minden mas
arat  megelézéen emelkedett, ugy latszott, hogy kizardlag a
biza szabja meg a korona értékét. A Devizakozpont  fel-
allitasatol  kezdve azonban a blza hausseirozdsa erfsen — gat-
lodott; az 1923-iki év kitlind termése pedig egyenesen a buza
olcsobbodasat  idézte volna fel, ha kiillonben minden egyéb
nem dragul. igy csak az tortént, hogy a buza arfejlédésében
szinte allandéan visszamaradt ¢és csak utdlag kovette a tdbbi
arat, amik viszont dragultak a pénzszike, illetdleg az elég-
telen produktivitds  folytin. Ez a  dragit6 ~momentum termé-
szetesen az elmult években is  szerepelt, csakhogy akkor a
bluzadr emelkedése mellett, amely sokkal kirivobban nyilva-
nult s a legtobbszor sokkal erésebben is hatott — észrevétlen
maradt. A  blzanak 1923-ban  sokszor valtozatlan, s6t néha
csokkend 4ra mellett viszont e tényez6 nagyon is érezhetové
valt: az ipari termelés folyton dragult, ha a buza-ar stagnalt
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A papirkorona nem ard, nincs semmi objektiv, csu-
pan forgalmi értéke: a papirkoronanak éppen az kol-
csonzi az értéket, hogy 4ltala bizonyos mennyiségli ara
szerezhetd. Ha tobb 4arG szerezhetd altala, gy nagyobb,
ha kevesebb art szerezhet6 altala, gy kisebb a forgalmi
értéke. Ha azonban a papirkorona nem aru, ha értékét
csupan az altala megszerezhetd Aarimennyiség szabja
meg, — akkor ez azt jelenti, hogy az arik arat igazaban
¢s valgjaban mindig a kinalatra keriild6 4arimennyiség,
nem pedig az azzal szemben felmeriild6 koronakinalat
szabja meg. Es ez igy is van. El6z8 fejtegetéseink soran
lattuk, hogy egy 1000 emberbol allo6 koziilet esetén, ha
1 o6rai munka 100 korondval nyer kifejezést és ha a cir-
kulalé 50.000 korona csupan produktiv célra bocsattatott
ki, akkor

500 ram. buza = 50.000 K = 500 par cip6
a termelés eredménye s igy 1 mm. buza ara 100 korona,
mig, ha a korondk fele unproduktiv munkak javadalma-
zasara szolgal, akkor

250 mm. biza = 50.000 K = 250 par cipd
a terméseredmény s igy 1 mm. buza ara 200 korona lesz.
Latszolag ez az aralakulas a nagyobb koronakinalat altal
jon létre. A nagyobb ar azonban a kisebb arukinalatnak
a kovetkezménye, nem pedig a nagyobb koronakinalat-
nak az eredménye, — hiszen ugyanazon koronamennyi-
ség cirkulalasa mellett, ha az arumennyiség kétszeres,
az arak feleakkorak. (A gyakorlati életben vald példaja
is, sOt olcsdbbodott. igy tortént, hogy 1923-ban ,,megbukott*
a buzavaluta, ami nem jelenti azt, hogy gyengébb termés
mellett, kolcson hijjan, ne tamadt volna fel ismét teljes erd-
vel. Abbol, hogy a korona vasarloképessége a termelés alap-
tényezdinek és a produktivitdsnak szorzatabol alakul: kovet-
kezik, hogy a blza egyediil sohasem szabhatja meg a korona
értekét, ez mindig csak az egyik tényezdjét alkotja a korona
vasarloképességét meghatarozd két komponensnek A szabad
forgalmii dollar az, amelynek az ardban a korona vasarlo-
képességét meghatarozd mindkét tényezo (elére leszamitol-
tan) jelentkezik, — de ennek a szabad forgalmarol, amint
latni fogjuk, a papirvaluta. keretében sz6 sem lehet.
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ennek: a tojas tavasszal, a produkci6 fokozodasaval,
ugyanazon vagy nagyobb korona-mennyiség cirkulacidja
mellett megolcsobbodik.) Hogy azonban a koronakina-
latnak az aralakuldsnal mindig ily tiikkorképszeri szerepe
van s valdjadban mindig csupan az arukindlat jatszik
szerepet az aralakulasban: az ¢éppen a koronasziikével
kapcsolatban valik egész vilagosan lathatova. Minthogy
ugyanis a korona semmiféle objektiv értékkel nem ren-
delkezik, nem art, ezért magéért a korondért az aru-
tulajdonos nem adja oda az argjat. Odaadja azonban
mint cserekozvetitd eszkozért, vagyis azzal a célzattal,
hogy ne papir-korondkhoz, hanem egy masik, ugyan-
olyan munkatartalmu 4arthoz jusson. Ha tehat — tegylik
fel — a buza ara 150 korona és a cipd ara is 150 koro-
naba kalkulalodik, akkor korona-szilkke esetén az esetleg
ezen tilmend hasznot — ha példaul 155 koronéaért sza-
mitotta a cip6t: 6t koronat — kénytelen elengedni, mert
hiszen az 4arucsere tényleg a koronaval nyervén lebonyo-
litast: fontos a szamdra, hogy a 150 korondhoz hozza-
juthasson. Ennél kevesebbért azonban a legnagyobb
»~pénzsziike“ mellett sem adhatja a cipész az arujat, mert
hiszen akkor effektiv veszteség émé. Ugyanez 4all meg-
forditva a buzatulajdonosra is. Miutan tehat a ,,pénz-
szlike“ egy pillanatnyi és mérsékelt arcsokkenést idézett
fel: mereven allnak szemben egymassal a cseréld felek,
anélkiil, hogy a legstulyosabb pénzszikke is tovabbmeno-
leg barmiféle hatast gyakorolhatna rajuk az olcsdbbodas
iranyaban. Ellenben mi torténik? A pénzszike folytan
emelkedni kezdenek a kamatok, a termelés egész folya-
mata dragulni kezd, a cipész tehat kénytelen cipdje arat
emelni (hisz kiillonben képtelenné valik a kapott papir-
korona kért 0j cip6t eldallitani) s ennek megfelelden ter-
mészetesen a buzatulajdonos is dragabban adja buzijat,
stb. Tehat: korona-szitke mellett veégeredményében  foko-
26d6 s mind erésebbé vdlé dragasdg indul meg.?’) Eppen

20y fgy valik érthetdvé, hogy Berlinben tiborozva  var-
tak az emberek a Jegybank koril a marka-kifizetésekre, a
rendkiviili »pénzsziike* azonban nem olcsobbodassal, hanem
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az ellenkez6 eset kovetkezett volna be pénzbdség (pro-
duktiv hitelek) mellett. Ez esetben a kamatok nem ndve-
kednek, hanem csokkennek s a mndvekvd produktivitas
mellett a verseny ugy a cipészt, mint a buza-birtokost az
arak leszallitasara készteti, amit minden karosodas nél-
kiil megtehet, mert produkcidja novekvése mellett keve-
sebb korona fejezi ki ugyanazt a munkatartalmat, amit
elobb a magasabb ar, szdval olcsobb sajat-ar mellett jut-
hat ugyanazon munkatartalmi arthoz a masik félnél,
stb. Eppen megforditva tehat, mint az arany-valutdnal:
(produktiv) korona-bove mellett az arak mind erdsebben
fokozodo olcsobboddsa indul meg.

V. Az atharitodasi folyamat.

A mélyebb elemzés ravezet benniinket, hogy a gya-
korlati ¢let, a kozvetlen szemlélet szdmara csupan el-
mosodottan  jelentkezd és csupadn alaposabb megfigyelés
mellett észreveheté ama tény, hogy az arukinalat szabja
meg a korona értékét és a koronakinalat lényegében irre-

levans tényezd az 4ralakuldsban — a papirvalutas rend-
szer legjellemzobb, sajatlagos jelemségeinek szolgal alap-
jéul.

Mindenekel6tt: a gyakorlati élet szamara egyedill ¢€s
kizarélag ama tény altal, hogy ,mennyi &ard veheté a
koronakért? wvalt féligmeddig, sejtelemszeri en tudatossa,
(amint az idézett kérdés is mutatja: természetesen ismét
tilkorképszertien), hogy a korona nem 4ara, hanem a
korona értékét az donti el, hogy mennyi aru szerezhetd
altala. Gyakorlatilag ez a ,beszerzési“ és az ,,utanpotlasi
ar jogosultsaga kozotti vitdban nyilvanult, amely kér-
désben valdjaban sz6 sem lehet vitardl. Vildgos, hogy

folyton fokozdd6  dragasaggal jart. — A korona-sziike dra-
gitd hatdsa altaldban nalunk is mindig igen erésen mutat-
kozott; aranylag kevésbbé erGsen jelentkezett a  kiilfoldi  kol-
csonnel  kapcsolatban, azért, mert a felidézett valsag kovet-
keztében a termelés igen erésen korlatozodott s igy kisebb
mennyiségli  korondra  1évén  sziikség a  termelés  lebonyolita-
sahoz: a korona-sziike is kevésbbé valt érezhetéveé.
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akar, ha a blza vagy az arany ara emelkedik, akar, ha
véltozatlan vagy akar csokkend buzaar mellett a tobbi art
ara emelkedik a koroinasziike folytin: a korona folyton
kevesbedd6 munkat fejez ki, folyton csokken a vasarlo-
képessége, tehat pseudo-csereérteke szempontjabol egy
allandéan csokkend iranyban valtozo ,,pénz-egység” sze-
repét jatssza,?') tehat mindig csupan az ,utanpotlasi  are
szerepelhet a kalkulacio alapja gyanant, maskiilonben az
arutulajdonosnak, bar szaporodnak értéktelen papirkoro-
nai, de &rimennyisége folyton csdkken.

Ennél azonban sokkal fontosabb a kovetkezd tény:
Aranyvalutanal akadr a buzaar emelkedik, akar pl. az
ad6 — az é4rutulajdonosban meg lesz ugyan a torekvés,
hogy ezt belekalkuldlja az ara araba, azonban ez csak
korlatozottan, esetleg egyaltaldban nem lehetséges. Az
arutulajdonos ugyanis ez esetben magaért e koronaért
cseré¢li el argjat s minthogy a koronakindlat a buza
aremelkedése mellett is valtozatlan marad, s6t az ado-
emelésnél megesokken s viszont az arutulajdonos éppen
e korondkat torekszik megszerezni: részben a verseny
hatasa alatt is kénytelein a fokozott terhek atharitasarol
teljesen vagy javarészt lemondani s az arat esetleg
ugyanannyi aranykoronaért odaadni, mint azeldtt. Mint-
hogy ez tortént masok részér6l is: az arttulajdonos
hozzajutott ugyan eredeti szamu aranykoronaért: régi
argjahoz, csak éppen nyeresége megcsokkent, — annak
egy része tényleg elment addba, vagy a buzatulajdonos-
nak jutott, aki — csakugyan gazdagodott illy modon.

A papirvaluta ellenben nem 4rd, a papirvalutaért
magaért semmit sem ad Oda az aratulajdonos, hanem
csak az arukért, amik a papirvaluta Utjan megszerez-
hetdk. Igen am, csakhogy a papirvaluta munkat fejez ki
¢s igy, ha az egyik ariban ugyanaz a munkamennyiség
tobb koronaval keriil kifejezésre, akkor a masik aruban is
megfeleléen tobb koronaval kell kifejezésre jutnia: ha
megdragul a buza, megdragul a cipé is és megforditva,

21y Lasd Gdal Bend  érdemes  kimutatisait a  Kkorona
vasarloképességének valtozasarol.
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— ennek a folyamatnak semmiféle gatjat nem képezi még
a legszélsGségesebb koronaszilke sem, hiszen — amint
lattuk! — h,a az arutulajdonos ,olcsoébban“ adna arujat,
akkor vesztene, mert nem juthatna ismét arujdhoz! Hi-
szen éppen azért kell az egyik ara aranak emelkedése
kapcsan a masik ara ardt is megfelelden felemelni, mert
maskiilonben nem juthatna ismét ugyanahhoz az arihoz!

fgy valik érthetdvé a papirvalutanal oly fontos és
nevezetes torvénye az dthdritodasi  folyamatnak, amely
szerint:

a koltségek (nyersanyag darak, munkabérek, adok,
stb.) minden novekvése az daruk adardanak megfelelo névek-
vésében nyilvanul, illetéleg az aruk egyik részének ar-
emelkedése atharitodik a tobbire is. Miutan pedig ily
moédon a korona altal reprezentalt munka, illetdleg a
korona vasarloereje a gazdasagi ellet egész teriletén le-
szallitast nyert; mindenki ugyanott tart, ahol volt és az
egész folyamat elolr6l kezdddik, ha ujabb aremelkedés
megy végbe.

Nyilvanvaloé, hogy ez az aremelkedés végtelen -csa-
varjat jelenti, minthogy a verseny ez esetben csak azt
akadalyozhatja meg, hogy nagyobb éremelkedés érve-
nyesiiljon valamely téren, mint amennyi az atharitodasi
folyamat sziikségességének megfelel. — Mas az eset a
produktiv jegykibocsatas, illetdleg a termelés fokozasa
esetén, amikor az Aatharitoddsi folyamat az ellenkezd
iranyba, az olcsobbodas iranyaba hat.

Az atharitodasi  folvamat — természetébdl — kovetkezik,
hogy a papirvaluta rendszerénél vagy egy folyamatos
dragulasi, vagy egy folyamatos olcsobbodasi processzus
megy végbe. (L. ez utdbbit Németorszagban 1920 nyaran.)

Az atharitodasi folyamat teljes mértékii jelentkezése
az egyetlen megkiilonboztetdé jel aranyvaluta és papir-
valuta kozott mivoltuk  gyakorlati  megitélése szem-
pontjabol.

Az atharitodasi folyamat torvénye alapjan valik fel-
ismerhet6vé a kdvetkezo fontos tényallas.
Valamennyi allam szamara elkeriilhetetlen egy sereg
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improduktiv kiadds, mint a katonasag, hivatalnoksereg,
stb. stb. Ezek az elkeriilhetetlen improduktiv kiadasok
adokbol fedezendok. A budget deficitie nem jelent egye-
bet, mint improduktiv koronakibocsatast. Az adok eme-
lése azonban — az atharitédasi folyamat torvénye alap-
jan — maradéktalanul jelentkezik az artk araban, ezek
tehat emelkednek. Az artk aranak emelkedése azonban a
korona értékének csokkenésével agyértelmii. Az adok
emelése ily médon a korona értékcsokkenését vonja
maga utan s végeredményében a budget tovabbi romla-
saval jar. Enméfogva: a papirvalutds allamok pénziigyeit
egyszerien addemeléssel  rendbehozni a deficitet,  eltiin-
tetni: teljesen lehetetlen.??) Addemelés — a korona érté-
kének rombolasa nélkill — csak abban az esetben lehet-
séges, ha produktiv célbol keriilnek korondk kibocsatasra
¢s megfeleléen annak az értékemelkedésnek, amit ily
modom a papirvaluta dér, emelik az adot is. Mas szoval
ez azt jelenti, hogy a szegény embernek, hogy tobbet
adozzEék, tobbet kell produkdlnia. Az adod egyébként ily
esetben maga a produktiv kibocsatas altal is emelkedik, a
fokozodd  jovedelmekbdl (horizontdlis adoeredmény). —
Ugyanazok a szabalyok, amelyek az addkra Aallanak, al-
lanak a lakbérre vonatkozdlag is. A lakbérek is csupan
fokozodott produktivitds mellett, illetdleg produktiv ko-
ronakibocsatds és a korona ennek folytan beallo érték-
emelkedésének megfeleléen emelhet6k. FEllenkezd eset-
ben a lakbéremelés atharitodik az arak arara, vagyis a
korona romlik s igy a lakbéremelés teljesein illuzoriussa
valik.

22)  (Csodalatos moédon az arra illetékesek sem  veszik
észre, hogy minden még oly sulyos ¢és hangos feljajdulassal
fogadott ad6, tarifa és egyéb aremelés legfeljebb 3—4 hétig

érinti  az embereket, — amig t. 1. az 4tharitodasi folyamat
tényleg végbemegy. Ez idon til az adok, stb. (vasati tarifal)
elvesztik  sulyukat.  Viszont a  dragasag ,¢érthetetlen modon

megndvekszik!
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V1. 4 papir-korona stabilizacioja és értékemelkedése
a belfoldon.

Lattuk, hogy a papir-korona forgalmi értéke a ter-
melés alaptényezOinek (a bliza, a szén) aratél és a pro-
duktivitastol fiigg. E tényezdk valtozasai szabvan meg
annak lehetdségét, hogy mekkora arumennyiség cserél-
heté el a papir-valuta kozvetitésével (ami a papir-valuta
forgalmi értékét meghatarozza!l) — a mar eddig nyert
eredményeink alapjan vizsgalat targyava kell tenniink:
mind feltételek mellett allhat be a korona stabilitasa a
belfoldon, illetéleg miként indulhat meg egy olcsohbo-
dasi folyamat, ami a korona belfoldi értékemelkedésével
egyértelma?

a) A buza-ar.

Az eddig elmondottak alapjan vilagos, hogy telje-
sen mindegy, hany korona fejezi ki 1 mm. buza, illeto-
leg az azzal azonos munkatartalm(i ara arat. Mindegy
tehat, akar

1 mm. buza = 100 munkadra = 100 K = 1 par cipd,

akar
1 mm. biza = 100 munkaéra = 200 K = 1 par cip0,

vagy akar
1 mm. buza = 100 munkadra = 1 billié K = 1 par cipd.

Az els6 esetben a korona egy egész, a masodikban
egy fél orai, a harmadikban még sokkalta kevesebb
ideji munkat reprezental és ehhez képest szamolunk
vele. Hogy azonban egy egész Orai vagy fél orai,
vagy még kevesebb munkat jelol-e a korona: az az ara-
csereforgalom lebonyolitdsa  szempontjabol annal ke-
vésbé fontos, mert hiszem gyakorlatilag az egész szami-
tds a buza (a szén), illetbleg az aruk aran keresztiil megy
végbe. Ha a szén ara Berlinben egy billiard, akkor en-
nek megfeleléen alakul a tobbi aru ara is.

Az tehat, hogy a korona mennyi munkat fejez ki:
teljesen mindegy. Minthogy azonban a korona egy adott
pillanatban egy bizonyos mennyiségli munkat fejez ki, s
ennek megfeleléen egy bizonyos mennyiségli vasarlo
erével rendelkezik (példdul 1 mm. buza = 400.000 K),
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vilagos, hogy a legnagyobb fontossagi, hogy a korona
legalabb is ezt a vasarloképességet allandéan megdrizze,

vagyis — mivel vasarloképessége a munkatol fiigg, amit
kifejez, — hogy az altala reprezentalt munka legalabb is
allando — stabil — legyen.

Ha a korona — a produktivitds fokozasaval — las-

sankint tobb munkat fejez ki: akkor ndvekszik a vasarlo-
képessége és a koronak birtokosai vagyonosabbnak fog-
jék magukat érezni. Joggal, mert hiszen a korona altal
tobb munkat tartalmazoé aru, tehat tobb art lesz megsze-
rezhet, mint amennyi munkat a korondk eredetileg
reprezentaltak. Ha azonban a korona vasarloképessége
a pillanatnyilag adott mérték ald cstszik, — tehat az
altala reprezentalt munka kevesebb lesz, mint ameny-
nyit minimumként ki kellene fejeznie — akkor a korona
birtokosai — akik e korondkat mint legalabb is egy bi-
zonyos lehetOségli csere kozvetitd eszkdzét kaptdk mun-
kajuk ellenében, — szegényebbnek fogjak magukat érezni.
Joggal, minthogy szdmukra ez esetben a korona kozve-
titésével kevesebb munkat tartalmazé ara, tehat keve-